
Fiche G.12  
 

Exercice 1 : Recopie ces phrases en remplaçant le complément du verbe en gras par lui ou par leur : 
J’ai écrit à ma tante pour son anniversaire.  Pierre téléphone à ses parents tous les soirs. 
Cet enfant ressemble à sa mère.    Maman achète un blouson à son fils. 
Les pancartes indiquent la sortie aux visiteurs.  Karim propose à ses copains de faire du vélo. 
 
Exercice 2 : Ajoute un attribut du sujet en rouge à chacune de ces phrases ainsi qu’un complément 
circonstanciel de ton choix souligné en vert : 

Les murailles étaient ………………………………. en cas d’attaque. 
La taille et la gabelle étaient ………………………… insupportables pour les paysans. 
L’épée à deux mains était …………………………………… redoutable mais lourde. 
Les chevaliers étaient des ………………….. valeureux et courageux. 
Les troubadours étaient …………………………. des jongleurs et des acrobates. 
Les cathédrales restent ………………………….. magnifiques de l’époque. 

 
Exercice 3 : Reproduis le tableau sur ton cahier et recopie les groupes soulignés dans la colonne qui 
convient : 
Le Clergé était un des trois ordres de la société médiévale. Les paysans menaient une vie très rude.  Le 
seigneur était souvent absent de son château.  Sa femme restait seule et occupait son temps en 
brodant. Les impôts étaient importants et servaient à financer les guerres. Les bourgs deviennent à 
cette époque de vraies villes fortifiées. 

 
Attribut du sujet Complément du verbe 

  
 
 
Exercice 4 : Recherche tous les adjectifs (12) puis reproduis et complète le tableau suivant. 

Les combats étaient violents. Sire Guillaume valeureux et courageux chevauchait son blanc destrier. 
Jetant toutes ses forces dans la bataille, il semblait insensible aux coups  répétés de l’ennemi. Quand 
tout à coup sa monture parût moins vaillante. Blessé, son cheval ne lui obéissait plus. C’est donc à 
pied qu’il finirait ce combat héroïque. La victoire tant attendue lui appartenait. Il était victorieux mais 
épuisé. 

 
Attribut du sujet Epithète 

  

 
 
Exercice 5 : Dans les phrases suivantes souligne le sujet en bleu, le verbe en rouge et donne son 
infinitif. Souligne les compléments circonstanciels en vert et les compléments essentiels en noir. Enfin 
récris les phrases en remplaçant le pronom complément essentiel par un GN : 
Je les couperai demain.    Je la regarderai avec attention. 
Je les laverai dans la salle de bain.   Je le boirai  lorsqu’il sera froid. 
 
 
 
 



 
Exercice 6 : Récris ce texte en le transposant au futur : 
Je prends mon bol de lait mais je ne trouve pas les céréales. Tant pis ! Je veux faire griller du 
pain mais le grille-pain ne fonctionne pas. Tant pis ! Je retourne dans ma chambre et je fais 
mon sac. Impossible de retrouver mon livre de math. Je fouille partout. Je vais à l’école sans mon 
livre. 
 
Exercice 7 : Recopie les phrases suivantes en changeant le nombre des GN en gras. Attention à 
l’accord du verbe, de l’attribut, de l’adjectif, et aux changements de déterminants :  
Ex : Les enfants jouent avec le ballon jaune. :  Les enfants jouent avec les ballons jaunes. 

a) Mon coéquipier m’envoie la balle en direction du jardin.  
b) Son jeune chien a sauté sur la dame qui vit à côté du nouveau voisin.  
c) Les feuilles rouges tombent des arbres. 
d) Vos nouvelles fleurs sont resplendissantes et très odorantes.  
 
Exercice 8 : Reproduis le tableau sur ton cahier et recopie les GN en gras dans la bonne colonne : 
 

Sur le blog des CM2, le maître propose des défis aux élèves. 
Ma mamie de Bretagne a offert des galettes à ses voisins. 
J'ai envoyé à Marie les devoirs par internet.  
J'ai expédié un colis de vêtements mardi à cette association.  
Mon père se souvient parfois de ses amis d'enfance. 
Sa machine à laver est en panne. 
Ce marin rêve d'avoir son propre bateau à voile. 
La journaliste de l’Equipe communique l'information à sa patronne. 
Les vautours se nourrissent d'animaux morts.  
Mon père achète une boite à outils. 

 
Complément du nom Complément essentiel du verbe (COI) 

  
 
Rappel : Attention ces deux groupes sont introduits par une préposition mais le complément du nom 
complète un nom alors que le COI complète un verbe !  
Ex : une coque de téléphone  (« de téléphone » complète le nom « coque » = CDN) 
 Il écrit à sa mamie. (« à sa mamie » complète le verbe « écrit » = COI) 
 


